嘉義縣南興國民小學國語文領域資訊融入教學設計
	學校名稱
	嘉義縣義竹鄉南興國民小學

	參加組別
	■國小組         □國中組

	1.教案設計者
	張   敏   娟

	2.教學時間
	共3節(120分鐘)

	3.單元名稱
	康軒版國語領域第七冊(4上)第一單元第一課

	4.資源檔案
	一、教師準備和阿里山的「日出」、「小火車」、「雲海」等相關介紹的網站。
二、因材網http://203.66.45.48/index_AIAL2.php?t=1571110083
三、學生課前預習課文，並觀察課文情境圖。
四、網路地圖-google map。
五、阿里山國家風景區 https://www.ali-nsa.net/zh-tw/
六、阿里山森林鐵道  http://www.railway.gov.tw/tw/Alishan/page4.html。
七、嘉義縣文化觀光局https://www.tbocc.gov.tw/SightLib/Sight_Detail.aspx?id=78bb43af-4


	5.資源標題
	國語文領域資訊融入教學設計

	6.資源類型
	教學設計

	7.適用年級
	4-04B

	8.資源介紹
	利用智慧教室即是以科技教具作為教學基礎的e化數位化教室，讓學生透過電子化來建立自動化的運作機制提升學習效能。教學活動e化則是應用電子資訊科技來輔助教學活動的進行，建立立即性的教學活動運作機制，同時協助教師活化教學活動互動，輔助性的e化數位化教室確保老師之教學品質一致、建立多元化之學習環境。

	9.關鍵字
	阿里山、日出、雲海、小火車

	10. 適用領域
	國

	11. 資訊科技 應用層次
	■輔助教學□互動教學□進階(創新)教學

	12. 授權方式
	創用CC姓名標示-非商業性-相同式分享4.0國際

	13.教學目標
	單元目標

	一、 學生能專心聆聽課文內容景點特色的描述。

二、 學生能透過網頁的使用，理解作者描寫景物的技巧及敘事的方式。

三、 學生能學習課文中的生字新詞，並認識多音字及應用。

四、 學生能學習「譬喻」的修辭技巧。

五、 學生能 發揮豐富的想像力，並運用在短文的寫作。

六、 學生能認識臺灣的著名景點，並體驗大自然之美帶給心靈的感動。

	
	 詳細目標
	一、學生能發展仔細聆聽與歸納要點的能力。

二、學生能在網頁瀏覽後，能了解文章中的描述，能以完整語句簡要說明其內容。

三、學生能應用筆畫、偏旁變化和間架結構原理寫字。

四、學生能理解在閱讀過程中所觀察到的訊息。

五、學生能在寫作中，發揮豐富的想像力。

	                                      14.教學流程

	▲把文字與意象作為主軸，經由智慧型教室工具的輔助，來幫助學生了解阿里山的美麗風光：
Q1 認識阿里山地理位置？到阿里山遊玩可以做那些事？
Q2-1阿里山的特色？
Q2-2阿里山相關瞭解，透過網站認識？
Q3 作者一行人搭乘小火車到祝山車站時看見哪些景象？
Q4-1日出前，東方的天色有什麼變化？
Q4-2作者看得目不轉睛的當下心情如何？
Q5-1.2日出燈光秀是由誰演出？（請整理燈光秀過程）
Q5-3大家看到美景的心情如何？
Q6-1山邊白雲湧起的景象像什麼？
Q6-2承上題，讓大家捨不得移開目光的原因是什麼？
Q7 阿里山令人回味無窮的原因是什麼？
Q8阿里山與我？
Q8-1食住行相關認識

	      15.學習目標
	16.活動與內容
	17.數位教學資源

	一、學生能說出課文內容景點特色的描述。

三、學生能透過實作學會網頁的使用，理解作者描寫景物的技巧及敘事的方式。

四、 學生能透過互動教學學習課文中的生字新詞，並認識多音字及應用。

五、 學生能透過輔助媒體認識臺灣的著名景點，並體驗大自然之美帶給心靈的感動。

	第1節 課文朗讀、呼叫谷歌大嬸、結構大意（共40分鐘）
活動1-2呼叫谷歌大嬸-認識阿里山（15分鐘）
      教師利用Google中的網路地圖-google map結合教學活動：

(一)找出阿里山的地理位置、交通工具-阿里山森林鐵道。
(二)利用網頁認識阿里山-阿里山國家風景區及嘉義縣文化觀光局
活動1-3結構大意-祝山日出，雲海之意象（20分鐘）
一、指導學生從課文結構中找到主旨架構，並串起內容，成為「大意」。

㈠作者一家人為何到阿里山？

㈡他們如何迎接日出與雲海?先看到什麼景象，再看到什麼，最後又看到什麼？

㈢這趟旅程帶給作者什麼收穫？

二、教師指導學生將以上問句的答案，整合成文章架構。

三、指導學生上網蒐集阿里山相關的資訊，讓文字理解與生活經驗結合融入。可分類進行蒐集，例如：阿里山的美食、阿里山的山系、阿里山的火車、阿里山的神木、阿里山的族群、阿里山的四季。

第二節    生字詞語教學、多音字與相近字辨析（共40分鐘）
活動2-1生字詞語變變變  (20分鐘）
       教師利用「因材網」結合教學活動：
一、教師利用「因材網」互動學習功能讓學生進行生字筆順、部首等學習。

二、認讀句子：學生提出句子中的主述部分，並熟讀句子。

三、提出詞語：學生從句子中提出新詞語。

四、從新詞語中找出生字相關的語詞，配合「康軒版電子教科書」中的詞語解釋教學熟悉相關生字語詞。
五、學生完成本課生字詞語的線上學習。

活動2-2差不多還是差很多：多音字與相近字辨析 (20分鐘）
        教師利用「康軒版電子教科書」結合教學活動：
一、協助學生辨析本課容易寫錯的字，例如：逐「漸」、「準」備。

二、協助學生辨析本課容易混淆的讀音。

第三節    阿里山深度之旅、（共40分鐘）
活動4-1形式深究 （15分鐘）
一、師生共同討論本課課文形式。

二、教師提問

㈠本課是哪種形式的文章？ 

㈡學生曾經有的旅行經驗？ 

㈢從事件的順序來分析，文章如何鋪陳？ 

㈣本課分成幾段？ 

㈤你會把本課的自然段區分成幾部分？怎麼分？ 

活動4-2阿里山與我  （25分鐘）
一、讓學生利用相關網站將蒐集的阿里山相關訊息，填寫在學習單。

二、讓學生根據學習單的內容，在課堂上進行口頭報告。

三、將學生報告後的學習單展示在教室的閱讀區供大家自由閱覽。


	1. 智慧型觸控顯示器
2. 電腦
3. 雲端平台
4. 影音撥放設備
5. 網路多媒體



                                              國語文領域資訊融入教學課程-實施照片
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	google map結合教學活動
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	google map結合教學活動
	教師利用「因材網」結合互動教學活動
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	教師利用「因材網」結合互動教學活動
	利用「康軒版電子教科書」結合教學活動

	[image: image7.jpg]% # i
| ¥ 5
S f

f &

B
bt
i o
B

i

=
/,
N’





	[image: image8.jpg]. PERSOM






	利用「康軒版電子教科書」結合教學活動
	利用「康軒版電子教科書」結合教學活動


學習單





學生姓名：





利用相關網站將蒐集的阿里山相關訊息，填寫在學習單。�(選擇1-6任2項書寫)





 1.□  阿里山的火車           2.□  阿里山的四季                 3.□  阿里山的美食





 4.□  阿里山的日出           5.□  阿里山的雲海                 6.□.  阿里山的神木





摘要：請寫出150-200字
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